

桑落墅镇持续推进农村人居环境整治 提升群众获得感幸福感

□本报记者 郑海涛
通讯员 张圆圆
杨明宇 报道

干净了，是村民的第一感受；更“靓”了，是村庄的崭新变化。在桑落墅镇，一幅幅美丽乡村、文明乡村建设的画卷正在徐徐展开，一个个环境优美、秩序井然的新美农村正在迎面而来。

桑落墅镇各个村庄、街道人居环境整治行动开展地如火如荼，掀起了“洗脸”“拔刺”“美颜”的整治热潮，为全面推进乡村振兴提供有力支撑。

“系统长治”优化农村环境
改善农村面貌，建设美丽乡村，事关广大群众福祉。为巩固

现有整治成果、提高长治效率，桑落墅镇对各村情况进行全面把握，实行“条线一线”，各路段、各社区完善“责任分工、人员到户、到户到人”的治理模式，围绕“拆、清、整、绿”四字疗法，促保护“久治”落实到位、落地有效。

在常态化开展整治行动的基础上，桑落墅镇立足镇域实际，深入推进“大型机械除、专职人员干、党员干部助”的管控方式，促进治理常态化、长效化，努力营造畅通、安、稳、美的农村人居环境。

除此之外，桑落墅镇建立健全督导整改联动机制，强化督导考核以促工作落实，逐步在全镇

营造比学赶超的浓厚氛围。截至目前，桑落墅镇共出动人员力量3200余人次，大型机械290余台次，清理广告“牛皮癣”100余处。

“党群共治”共促整治长效
为营造共治、共建、共享的整治氛围，助力美丽乡村建设，桑落墅镇充分发挥党员的示范带头作用，对公路沿线、主干街道、前院路面、绿化带等重点区域进行全面清扫，集中清理丢弃的建筑垃圾、白色垃圾等污染物，主动帮助村民清扫门前垃圾乱堆，确保不留死角、不留盲区。掀起人居环境整治“红色风景线”，在“一扫一捡”的实事中，全方位、多层次推进志

愿服务运动。
“自从村里党员带着大家伙一起干，路边垃圾基本看不到了，现在环境是越来越好了。”出门散步的村民张梅军说，在党员们的带领下，曾经堆放在路边的杂物已经不见踪影，房前屋后的地块添上了整齐排列的绿植和蔬菜，每日的干净场景让大家的心情更加愉悦。

“美丽自治”推进乡村蜕变
桑落墅镇以村内环境“六清”为标准，动员群众广泛参与、集中整治，着力解决村庄环境“脏乱差”问题，实现村容村貌明显提升，长效保洁机制更加完善。

“只有群众自己发挥积极性

设美丽乡村的主动性，才能让难事不难、好事更好。”桑落墅镇人大副主席王岩亮说，“外在颜值和内在气质共促共进，村庄的环境和氛围变好了，群众的生活满意度幸福感才能随之提高。”

从“不扫门前雪”到“共扫门前雪”，变“旁观者”为“参与者”，桑落墅镇通过开展农村美丽庭院创建、环境卫生评比等活动，发动群众自治，改善生活习惯，逐步形成群众事群众抓、群众参与、群众监督的良好氛围。

只有群众自己发挥积极

加大投入 补齐短板 辛店镇人居环境整治再发力

□本报记者 郑海涛
通讯员 郑文超
何志涛 报道

近日，辛店镇投入30余万元，订购1000余个制式垃圾箱分发给各村、镇域道路和公共场所，补齐环卫设施短板，切实增强农村人居环境整治实效。

辛店镇以最大决心、最强大魄力、最硬措施，通过以“点”突破、以“线”带动、以“面”覆盖，持续推动镇域和人居环境整治工作。

辛店镇共打造人居环境整治示范点12处，对示范点环境全面优化，清理农村生活垃圾、沟

渠边农业生产废弃物、迁移柴草堆、废弃房屋和残垣断壁，构建起美丽宜居的田园居住环境。以夹河路及淮河路辛店段为重点，清扫沿线垃圾、杂草，对沿路两侧加大绿化、亮化力度，实施苗木补植，着力打造整洁清晰的干线网。以开展“村庄清洁行动”为契机，整体延伸到全镇122个村。形成党员干部以身示范、妇联团委积极响应、村民群众主动参与的良好氛围。同时，工作人员入户宣传鼓励村民参与美丽庭院建设、卫生保洁、志愿服务等活动，带动更多村民讲文明、树新风。

姜楼镇建立“挂账销号”机制 优化提升人居环境

□本报记者 郑海涛
通讯员 侯洪磊 李宁
孙启霞 报道

近日，姜楼镇探索农村人居环境整治新机制新模式，通过建立完善人居环境日常销号机制，激发干部群众自觉性，着力打造整洁有序、生态宜居的美丽乡村。

姜楼镇以问题导向为抓手，对各自然村房前屋后卫生、乱搭乱建、柴草堆放等突出问题进行拉网式排查，以一张照片一个问题的形式，列出问题整改清单，

明确措施办法，细化分解任务，进行逐一破解。同时，组成督查组，要求各村每日上报两个村庄，巡查组对照问题清单逐项检查，完成一项，勾选一项，消除一项，确保问题不遗漏，整治成效明显。

为确保尽快完成整治销号任务，各村“两委”和党员主动认领环境清理“责任田”，带领志愿者队伍和群众对环境卫生问题进行彻底清理，做到“完成一个、销号一个”，对未能及时处置的问题提出解决措施建议。

魏集镇党员志愿者积极参与农村人居环境整治

□本报记者 郑海涛
通讯员 杜培培
魏成顺 报道

近日，魏集镇魏集社区组织党员志愿服务队开展“清洁村庄助力乡村振兴”为主题的农村人居环境整治活动。

活动中，党员志愿者们身着红马甲，发挥不怕苦、不怕累、不怕脏的志愿服务精神，拿着扫帚、铁铲等工具，彻底清理村内乱堆乱放的柴草杂物、废弃建筑材料、砖头瓦块等，并进行路面清扫、杂草清除。同时，积极发动周边热心村民群众一同参与，

合力共整治舒适人居环境。
“我是党员我带头！我们要多通过这种活动形式，引导村民从自我做起、从小事做起，养成爱护环境的好习惯。”志愿者张鑫说道。

通过志愿服务活动，提升了党员的奉献意识和责任意识，充分发挥了党员先锋模范作用，同时有利于营造全民关心支持镇域和农村人居环境综合整治的浓厚氛围。魏集镇将积极通过多种途径，广泛动员多方力量，优化整合各种资源，不断促进农村人居环境整治工作深入开展。



提升乡村 颜值气质

□本报记者 郑海涛
通讯员 刘凯月 报道

连日来，大年陈镇坚持把路域和人居环境综合整治作为实施乡村振兴战略的重要抓手，逐步形成政府引导、全民参与、村村共建、人人共享的良好社会氛围，有效促进全镇农村人居环境整体改善。

大年陈镇坚持“有解思维”，将多项重点、难点工作统筹谋划，由单一整治工作转变为与美丽乡村建设、环境保护、乡村休闲旅游、“美丽庭院”创建、“厕所革命”等各项工作全面系统推进，为全面提升乡村振兴擦亮美丽底色。

抓路域和农村人居环境综合整治

促幸福惠民建设

